



立民宣言

满屋金银藏何事

■宋立民



鲁民快评

一鸣惊人

■陈鲁民

郑逸梅先生《幽梦新影》有句：“金钱为发笑草，常足令人现笑容。”

殊不知有时候金钱为照妖镜，常常令人现原形。

随着广西柳州市中院公开开庭审理广东省政协原主席朱明国受贿、巨额财产来源不明案，大家得知朱以1.41亿元的受贿金额，刷新了十八大后省部级及以上落马官员的受贿纪录。

梳理了十八大后落马“老虎”的起诉书，我们发现，受贿过亿者已经有5人，分别是朱明国(1.41亿)、周永康(1.3亿)、金道铭(1.2亿)、万庆良(1.1亿)、毛小兵(1.05亿)。

还有像马超群、魏鹏远等“小官巨贪”也是动辄上亿元。

有人计算过，1亿元百元大钞堆积起来，大约长1.55米，宽0.77米，高1米，重达1.15吨。几乎就是一张“钞票卧铺”。只是，睡在上面，至少显示出三个方面的“人格心理特质”。

一是贪婪本性与无耻。这是中外许多文学作品与故事传说几千年来不停地鞭挞、嘲弄、批判的，如《雅典的泰门》，如《欧也妮·葛朗台》。问题在于：为什么社会发展到今天，文明的车轮行进到今天，这些官员的道德水准还在“乌为食亡”的动物的水平线上？曾几何时，朱明国还有大块文章，讲新加坡的反腐败经验，我们也都学习过。为什么自己说的自己全不信呢？除了贪婪本性与寡廉鲜耻之外，信仰缺失是一大原因，朱明国、周永康、刘志军等或四处烧香拜佛，或“大师”不离左右，就是不要“为人民服务”的宗旨。马克思说：“无产阶级失去的只是锁链，他们将赢得整个世界。”这个别“亿元户”，活活是想把全世界的金钱铸成锁链，套在自己的脖子上。

二是巨大承受力与空虚。《大河报》2011年10月有消息：河南汤阴毒贩夫妇躺在8000万现金上，夜不成寐。不是心

理承受能力极强，不是有充分的抵御做恶梦的支撑力，一般人是上不了那“钞票卧铺”的。更何况还要在公众场合“人五人六”乃至口角流沫地大讲“公仆意识”。所以，这些“亿元户”的“钱胆”绝对是在太上老君的炼丹炉里炼过的，材料资质非同一般。但是，从另一侧面看，这些人又是心理空虚到无以复加：已经把妻儿和大把金钱转移到国外，已经“腰缠万贯富可敌国”，还是不满足不踏实，不躺在“钞票卧铺”上可能还真睡不着。一切都是空的、假的，唯有金钱是“硬通货”。这样的“强”与“弱”轮流执政，实行“双头政治”，怪胎于是应运而生。

三是人格分裂与病态。与包“二奶”达到三位数的江苏徐其耀相比，家中被搜出2亿余元的、年逾50岁才当上国家能源局煤炭司副司长的魏鹏远，是以藏富的手段当成目的，绝不“拉动消费”的。他平时衣着简

朴，经常骑一辆旧自行车上班，“衬衣、裤子一看就是便宜货，在开会或者考察时显得很土气”。但是，在国家能源局工作的近6年时间里，平均每天贪污10万元。这种人前门后的“精神分裂”疑似“葛朗台病态”。曾记否，苏州吴县市渔政管理站阳澄湖分站站长李永元，平时不奢侈、不张扬，生活俭朴，唯一的爱好——绝对是专业爱好而非业余爱好——是夜深人静的时候数存折。纪检人员打开他的存折的铁盒子，只见存折的右下角一个个摸得黑黢黢的！这就是彻里彻外的病态。

“金满箱银满箱，转眼乞丐人皆谤。”所以，拜金拜到了极致，人的皮囊仅仅是一个与金钱共存亡的符号，他自己就是一本写满奇奇怪怪的阿拉伯数字的存折或者那一坨集装箱——像有人把弗洛伊德漫画为一具生殖器。多读读《红楼梦》，能否让这些“亿元户”与其继承者清醒一点？

■谢君善

上海老人乘坐公交为什么要自己买票



6月26日《新闻晨报》发表一文，标题是《今起持敬老卡沪籍老人乘公交轨交均需买票》。全国各地的老年人乘坐公交凭老年卡都是免费的，为何就上海出台如此规定？

文章的内容让人看出了眉目：“不再实行70岁以上沪籍老年人免费交通制度”的前提是“老年综合津贴制度实施后”。前后对比，“老年综合津贴”的实施，要比老人“免费乘坐公交”优越进步得多。

何谓“老年综合津贴”？原来，从今年5月1日开始实行的老年综合津贴制度与《上海市老年人权益保障条例》同步实施，凡具有该市户籍年满65周岁的老年人，都可以申请。老年综合津贴按照年龄阶段共分为5档，最低者75元，高者150元、180元、350元、500元不等。“经初步测算，全市老年综合津贴年所需财政支出超过45亿元。”

据查，在国内，现行如此制度的大约仅有上海一地。其他地方有实行“高龄津贴”的，如宁德市。可宁德市的“高龄津

贴”与上海的“老年综合津贴”不在一个层次上。宁德市的“高龄津贴”从80岁开始，且不含离退休人员，标准是50元起步。

上海“老年综合津贴”的实行，关键在于其雄厚财力的支持。据悉，2015年，户籍常住人口1429.26万的上海市的财政收入是5519.5亿元，而常住人口总数为9402.36万的河南省的财政收入只有2738.5亿元。差距之大令人感慨。

说实话，不少地方与上海经济实力之差距，不是今天就有的。但是，这也并不可怕。改革开放以来，不是已有不少地方经济上升的速度超过上海了吗？可怕的是缺少狠抓经济的意识和坚韧不拔的实干精神。

要缩小与上海的差距，“增进老年人福祉，促进老年社会福利均等化，让广大老年人共享改革开放和经济社会发展成果”。就要坚持经济建设这个中心，狠抓经济发展不动摇，以全力提升地方经济实力为目标，牢固树立“咬定青山不放松”“一



图/朱慧卿

届接着一届干”的精神；就要在发展经济上出主意，想办法，干实事，推出新举措，干出新成绩；就要在发展高新技术企业生产方面狠下功夫，努力推进经济的快速发展。而不是那种专事形象工程、好大喜功的功利主义，不是那种不切经济发展实际的瞎折腾、穷折腾，不是那种挣得少、花得多的少爷作风，不是那种向上伸手、依赖国家供养的懒汉行为。

要知道，挣一个花俩，永远改变不了一个“穷”字；只有挣得多，花得少，才有希望实现“十三五”的“两个翻番”，让老百姓真正享受到改革开放和经济社会发展带来的成果。

各级领导发展经济的引领作用，是支撑老百姓实现梦想的希望。我们期待着，河南的老人们乘坐公交自己买票、享受“老年综合津贴”的愿望早日变为现实！

■黄齐超



“假接收函”到底是谁的误解

据中国之声《新闻晚高峰》报道，又是一年毕业季，可西北师范大学知行学院的200多名毕业生却怎么也高兴不起来——因为当他们准备参加基层就业项目考试时，却发现在教育部信网上，自己已经就业，进而失去了报名资格。(6月26日央广网)

西北师范大学知行学院200多名毕业生“被就业”，失去了报名参加基层就业项目考试资格，触发了这些毕业生的焦虑。媒体关注，教育部门介入调查，学院给出了初步的结论：本校个别工作人员对政策理解不透，造成了就业工作上的误解。

教育部早就发出通知，严

禁大学毕业统计注水，甚至对虚假统计的学校采取一票否决制。可是，在精英云集的西北师范大学知行学院里，单单就业部门的工作人员是白痴？不理解就业统计的相关政策？这样的理由实在经不起推敲。我们当然都希望毕业生能找到理想的工作岗位，但我们关注的是真实的就业率，而非注水的就业率。造假的大学怎么能培养出诚信的社会公民？掩耳盗铃般的就业率造假，就是被掩盖的脓疮，“繁花似锦”的背后其实是“病入膏肓”的先兆。

光鲜的就业率不仅能给高校招生带来巨大的引力，也能为高校争取政府的资金与政策支持，在就业率被广泛关注的

背景下，就业率注水的参与者绝不可能仅仅是高校的统计部门，而是整个学校都可能参与。从这个角度看，这200多名毕业生“被就业”，其实并非仅仅是几个工作人员的误解，很可能是更多的人，乃至整个学校都参与或默许了。若真的如此，学校能对直接参与就业统计注水者怎么处罚？或许大家也就不言而喻了。

高校毕业生就业统计注水早已不是新闻，经管教育部门三令五申，也难以杜绝高校毕业注水事例的发生。一些学校把奖学金、助学金评定，毕业证发放等和签订就业协议挂钩，这些惯用伎俩让假就业协议、假接收函五花八门，层出不穷。毕

业生就业统计造假最需要反思的当然是高校管理者。提高学生的就业率，拓展学校的影响力，靠的是真刀真枪拼出来的过硬的教学质量，以掩耳盗铃般的造假愚弄学生和公众，最终是搬起石头砸自己的脚。

玩就业统计的数字游戏，公众当然不会买账，对此，高校需要反思。但同时，教育管理部门的抽查和处罚也需要有所改变。传统的统计方式、审查方式和蜻蜓点水的处罚，已经堵不上就业统计造假的漏洞，如果不升级改善统计、提高审查技能，如果不加大严惩力度，切实一票否决造假者，那么，所谓的“误解”还会像春天的韭菜，割了一茬又一茬。